Ответы 10-11 классы

Максимальное количество баллов за выполнение всех заданий

<u>составляет – 90 баллов</u> Часть I.

За каждый правильный ответ обучающийся получает по 1 баллу. Максимальное количество баллов за I часть задания —30 баллов.

Блок I. История и содержание Ветхого Завета (Количество баллов - 10 баллов)

Для	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	Всего
проверки											баллов
заданий											
	В	Γ	В	A	Б	Γ	A	В	В	Γ	10

Блок II. История и содержание Нового Завета (Количество баллов - 10 баллов)

Для	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	Всего
проверки											баллов
заданий											
	Γ	Б	A	В	Γ	В	A	Б	Б	Γ	10

Блок III. Православная история и культура (Количество баллов - 10 баллов)

Для	21	22	23	24	25	26	27	28	29	30	Всего
проверки заданий											баллов
	В	Б	Γ	В	A	Б	Γ	Б	A	В	10

Часть II. Всего – 35 баллов

Nº	Количество баллов за один правильный ответ	Количество баллов
Задание 1	2	16
Задание 2	2	6
Задание 3	2	4
Задание 4	2	8
Задание 5	1	1

Задание 1. Напишите имена монархов и годы их правления.

За каждый правильный ответ – 2 балла (всего 16 баллов)

No	Монархи	Годы правления
1	Елизавета	1741 - 1762
2	Александр I	1801 - 1825
3	Александр III	1881 - 1894
4	Николай II	1894 –1917

Задание 2. Напишите имена императоров, кто посещал город Курск. За каждый правильный ответ – 2 балла (всего 6 баллов)

Александр I

Александр III

Николай II

<u>Задание 3.</u> Укажите имя/имена монарх(-ов) – современника(-ов) преподобного Серафима Саровского.

За каждый правильный ответ – 2 балла (Всего 4 балла)

Елизавета Петровна Александр I

Задание 4. Прочитайте высказывание: «Царя, прославившего меня, я прославлю».

А) Подумайте, кто является автором данных слов?

Преподобный Серафим Саровский (2 балла)

Б) О каком правителе России и событии в истории Русской Православной Церкви идет речь? Ответ поясните.

Речь идет об императоре Николае II (2 балла) и канонизации преподобного Серафима Саровского в 1903 году (2 балла).

За пояснение (2 балла) .Торжество церковного прославления преподобного Серафима состоялось 19 июля (1 августа по новому стилю) 1903 года. На Торжествах Канонизации в 1903 году присутствовал Царь Николай II и вся Царская Семья — Императрица Александра Федоровна и Великие Княжны, Великая Княгиня Елизавета Федоровна и Великий Князь Сергей Александрович, Вдовствующая Императрица Мария Федоровна и Великие Князья и тысячи людей со всех концов России.

Задание 5. Напишите имя императора, который был канонизирован Русской Православной Церковью

Император Николай II (1балл)

Часть III.

Всего – 25 баллов

Nº	Количество баллов за один	Количество баллов
	правильный ответ	
Часть III	1	4
Задание 1		
Задание 2	1	3
Задание 3	1	6
Задание 4	1	2
Задание 5	2	4
Часть IV	1	6
Задание 1		

<u>Задание 1</u>. Внимательно рассмотрите иконописные изображения. Как они связаны с историей православия в Курском крае? (За один правильный ответ — 1 балл, всего - 3 балла). За развернутый ответ — 1 дополнительный балл.

Это иконы, в честь которых освящены храмы Коренной Пустыни.

- Храм Рождества Пресвятой Богородицы.
- Храм «Казанской» иконы Божией Матери.
- Храм иконы Божией Матери «Живоносный источник».

Обучающиеся могут описать сюжеты и историю появления каждого из образов.

1.Икона Рождества Пресвятой Богородицы. В день Рождества Богоматери сентября) Церковь празднует святейшее человеческое «пречистый плод» которого избран и благословен уже от матернего чрева (Зачатие Марии св. Анной празднуется 9 декабря). Евангелие обходит молчанием Рождество Божией Матери, тогда как о Зачатии и Рождестве также празднуемых Церковью, повествуется подробно. В противоположность этому умолчанию апокрифические источники отводят большое место происхождению и детству Пресвятой Девы. Это в первую «Протоевангелие Иакова» сборное произведение иудеохристианского происхождения. Здесь повествование о Богоматери восходит к 130-140 гг. Почтенная древность этого источника позволяет считать достоверными некоторые сведения о семье Пресвятой Богородицы, как, например, имена Ее родителей, свв. Иоакима и Анны, принадлежность Иоакима к роду Давидову и др. Позднейшие изменения, внесенные в первоначальное повествование «Протоевангелия Иакова», так же как некоторые более поздние апокрифы, внесли новые подробности, из которых произошли разные, друг другу противоречащие предания. Так, некоторые утверждают, что Пресвятая Дева родилась в Назарете, родном городе Иоакима243; другие указывают на Вифлеем, родной город Анны244; и наконец, третьи говорят об Иерусалиме²⁴⁵. Предание Церкви сохраняет только те подробности, которые выявляют библейскую и догматическую истину: происхождение от рода Давидова и святость рождения Приснодевы, избранной для того, чтобы даровать Слову Божию человеческую природу. Праздник Рождества Богородицы, по-видимому, древнего происхождения: известно, что император Юстиниан построил в Константинополе храм, посвященный св. Анне²⁴⁶.

2. Икона Матери Божией Живоносный источник.

В V веке в Константинополе, близ так называемых «Золотых ворот», находилась роща, посвященная Пресвятой Богородице. В роще был источник, с давних пор прославленный чудесами. Постепенно это место заросло кустарником, а воду затянуло тиной.

Однажды воин Лев Макелла, будущий император, встретил в этом месте слепца, беспомощного путника, сбившегося с дороги. Лев помог ему выйти на тропинку и устроиться в тени для отдыха, а сам отправился на поиски воды для освежения слепого. Вдруг он услышал голос: «Лев! Не ищи воды далеко, она здесь близко». Удивленный таинственным голосом, он стал искать воду, но не нашел. Когда же остановился в печали и задумчивости, вторично раздался тот же голос: «Царь Лев! Пойди под сень этой рощи, почерпни воды, которую там найдешь, и напой ею жаждущего, тину же, которую найдешь в источнике, положи на его глаза. Потом ты узнаешь, кто

Я, освящающая это место. Я помогу тебе вскоре воздвигнуть здесь во имя Мое храм, и все, приходящие сюда с верою и призывающие Мое имя, получат исполнение своих молитв и полное исцеление от недугов». Когда Лев исполнил все повеленное, то слепой немедленно прозрел и без проводника пошел в Константинополь, прославляя Богоматерь. Это чудо совершилось при императоре Маркиане (391–457).

Императора Маркиана сменил Лев Макелла (457—473). Он вспомнил о явлении и предсказании Божией Матери, приказал очистить источник и заключить в каменный круг, над которым был построен храм в честь Пресвятой Богородицы. Император Лев назвал этот родник «Живоносным источником», так как в нем проявилась чудодействующая благодать Божией Матери.

Император Юстиниан Великий (527–565) был человеком глубоко приверженным к православной вере. Он долго мучился водяной болезнью. Однажды в полночь он услышал голос: «Ты не можешь вернуть себе здоровья, если не напьешься из Моего источника». Царь не знал, о каком источнике говорит голос, и впал в уныние. Тогда Божия Матерь явилась ему уже днем и сказала: «Встань, царь, иди на Мой источник, выпей из него воды и будешь, как прежде, здоров». Больной исполнил волю Владычицы и вскоре выздоровел. Благодарный император воздвиг около храма, устроенного Львом, новый великолепный храм, при котором впоследствии был создан многолюдный монастырь.

В XV столетии известный храм «Живоносного Источника» был разрушен мусульманами. К развалинам храма приставили стражника-турка, который не к этому месту. Постепенно позволял подходить строгость смягчилась, и христиане поставили там небольшую церковь. Но и она в 1821 году была разрушена, а источник засыпан. Христиане вновь очистили развалины, открыли источник и по-прежнему черпали из него воду. Впоследствии в одном окне среди обломков был найден полусгнивший от времени и сырости лист с записью десяти чудес от Живоносного источника, совершившихся с 1824 по 1829 годы. При султане Махмуде православные некоторую свободу совершении богослужения. получили В воспользовались ею, чтобы в третий раз воздвигнуть храм над Живоносным источником. В 1835 году с великим торжеством Патриарх Константин в сослужении 20 архиереев и при большом количестве богомольцев освятил храм; при храме устроили больницу и богадельню.

Один фессалиец с молодости испытывал сильное желание посетить Живоносный источник. Наконец, ему удалось отправиться в путь, но в пути он тяжело заболел. Чувствуя приближение смерти, фессалиец взял слово со своих спутников, чтобы они не предавали его погребению, а отвезли тело к Живоносному источнику, там возлили на него три сосуда с живоносной водой и только после этого погребли. Желание его было исполнено, и у

Живоносного источника к фессалийцу вернулась жизнь. Он принял иночество и в благочестии провел последние дни жизни.

Явление Льву Макеллу Божией Матери совершилось 4 апреля 450 года. В этот день, а также ежегодно в пятницу Светлой седмицы Православная Церковь празднует обновление константинопольского храма в честь Живоносного источника. По уставу в этот день совершается чин водоосвящения с пасхальным крестным ходом.

Пресвятая Богородица с Богомладенцем изображена на иконе над громадной каменной чашей, стоящей в водоеме. У водоема, наполненного животворной водой, изображены страждущие телесными недугами, страстями и душевными немощами. Все они пьют эту живительную воду и получают исцеления.

Списки с чудотворной иконы «Живоносный Источник» находятся в **Саровской пустыни**; Астрахани, Уржуме Вятской епархии; в часовне близ **Соловецкого монастыря**; Липецке Тамбовской епархии. Превосходный образ помещен в **Московском Новодевичьем монастыре**.

3.Икона Матери Божией «Казанская».

Согласно вариантам «Сказания о явлении и чудесах от иконы Пресвятыя Богородицы Казанской», чудотворная икона была обретена в г. Казань в 1579 году. После пожара девочке Матроне в сонном видении явилась икона Богородицы и указала ей место под сгоревшим родительским домом, где икона была зарыта. Богородица велела Матроне сообщить об этом архиепископу и воеводе, чтобы те обрели святую икону. Но на слова девочки не обратили внимания. После того как видение повторилось, Матрона и её мать при стечении народа сами выкопали из земли икону. Образ перенесли в находившуюся поблизости ц. Свт. Николая Чудотворца, а затем в Благовещенский собор Казанского кремля. Икона получила название Казанской. В подробном варианте «Сказания...», автором которого считается митр. Казанский св. Гермоген (будущий патриарх Московский и всея Руси), приведено 16 чудес от иконы.

По повелению царя Ивана IV Васильевича на месте явления иконы был основан Богородицкий девичий мон., в котором впоследствии икона пребывала. В 1580-е гг. в Казани были изданы «тетради» со службой явлению иконы, написанной свт. Гермогеном. К нач. 20 в. икона была украшена дорогим окладом с 18 крупными бриллиантами и 412 более мелкими драгоценными камнями, а также шитой жемчугом ризой с 479 бриллиантами, 100 алмазами и 1120 др. драгоценными камнями. В ночь на 29.6(12.7). 1904 икона была похищена. По словам похитителя, она была им сожжена. Икона имела размер ок. 26,7×22,3 см. На фотографиях 2-й пол. 19 в. лики на ней неразличимы из-за тёмной олифы, а вся «доличная» часть закрыта окладом. Об облике явленной иконы можно судить по шитой пелене кон. 16 в. из казанского Богородицко-

го мон. (Нац. музей Республики Татарстан) и некоторым ранним спискам иконы (в т. ч. из собраний С. Н. Воробьёва и Г. В. Лепса; Москва).

На иконе Богоматерь изображена оплечно, Богомладенец — прямолично (фронтально). Иконографически К. и. Б. М. относится к типу «Одигитрия», что отмечено уже в письм. источниках 16 в. Однако не имеющее аналогий сочетание оплечного варианта изображения Божией Матери и стоящего Младенца породило версии о том, что чудотворный образ первоначально был ростовым (возможно, Пресвятая Дева восседала на престоле, а Богомладенец стоял на Её коленях). Этот ростовой образ мог обгореть при пожаре и/или быть опиленным, что подтверждается некоторыми наблюдениями над иконографией списков с явленной иконы.

Чудотворениями прославились многочисленные списки К. и. Б. М., почитание которых отмечено в церковном календаре. Первым чудотворным списком с явленной иконы считается Казанский (Ярославский) образ (1588), который, согласно сказанию 17 в., был приобретён в Казани Герасимом Трофимовым из Тетюшей и принесён в г. Романов. В 1610 эта икона, уже прославленная чудотворениями, оказалась у ярославского купца Василия Лыткина. В честь иконы в Ярославле основали храм, а при нём — девичий монастырь. Икона, остававшаяся в Ярославле до 1920-х гг., утрачена, сохранилась рама с историей обретения и чудес от явленного образа и романово-ярославского списка (1690-е гг., иконописец Лаврентий Севастьянов, Ярославский худож. музей).

Летом 1611, по свидетельству Нового летописца, список с явленной иконы с казанским ополчением был принесён из Казани в Москву. Осенью того же года он пребывал в Ярославле, где прославился чудотворениями. Именно этот список находился во Втором ополчении 1611—12 во время освобождения Москвы и был поставлен в 1612 во Введенской ц. на Сретенке (Большой Лубянке), а затем в Казанском соборе на Красной пл., где пребывал до 1918; дальнейшая его судьба неизвестна. Список незначительно отличался по размерам от явленного образа (27,3×24,5 см). Списком с иконы моск. Казанского собора является К. и. Б. М. 17 в., находящаяся с 1945—46 в иконостасе Богоявленского собора в Елохове (Москва). Др. сохранившийся ранний список — К. и. Б. М. нач. 17 в. (ГРМ), вклад в суздальский Покровский мон. кн. И. И. Шуйского по жене Марфе.

Одна из главных святынь С.-Петербурга с 1-й трети 18 в. – список (увеличенный; примерно 58×53,5 см) К. и. Б. М., выполненный по заказу царицы Прасковьи Фёдоровны (жены царя Ивана V Алексеевича). Первоначально он находился в ц. Рождества Богородицы на Петербургской стороне, с 1811 хранился в Казанском соборе, в годы сов. власти – в Преображенском соборе. На списках с этой иконы живописными средствами воспроизводится оклад петерб. святыни.

Крестовоздвиженский храм Богородицкого монастыря в Казани. 1882–84. Архитектор П. В. Тихомиров. Фото священника Александра Павлова В 17 в. явились также списки с иконы в Нижнем Ломове, в Тобольске, в Авнежской вол. Вологодского у., в Бушневской вол. Галичского у., а также, очевидно, в Солеварном городке, в 150 км от Уфы (икона получила название Табынской по крепости Табынск, заложенной в этой местности в 1698). Чудотворениями прославились списки в Вязниках (1624), Зарайске (1673), моск. Вознесенском мон. (1689; Музеи Московского Кремля), Нерехте (1702), Каргополе (1714), Пензе (1717), Арзамасе (1739), Вологде (1811) и др.

В 2004 папа Римский <u>Иоанн Павел II</u> передал Рус. православной церкви список иконы 18 в., который в 2005 был установлен в Крестовоздвиженском храме Богородицкого мон. Казани, заменив собой святотатственно уничтоженный явленный чудотворный образ.

Общерусское празднование К. и. Б. М. 8(21) июля было установлено в 1595; празднование 22 окт. (4 нояб.), в день взятия рус. ополчением под предводительством К. Минина и кн. Д. М. Пожарского Китай-города в Москве в 1612, — в 1649 (в связи с рождением в этот день первенца царя Алексея Михайловича царевича Димитрия).

Задание 2. Напишите название и местоположение данных объектов Что объединяет эти места?

(За один правильный ответ – 1 бал, всего - 3 балла).

1.Курская Коренная Пустынь, мужской монастырь в честь Рождества Пресвятой Богородицы. Расположен в м. Свобода Золотухинского р-на Курской обл., на правом берегу р. Тускарь.

Основан в 1597 по указу царя Фёдора Ивановича на месте, где, по преданию, в 1295 жителем Рыльска у корня дерева (отсюда назв. пустыни) была найдена икона Божией Матери «Знамение». На месте обретения забил источник. Икона, получившая назв. иконы Божией Матери «Знамение» Курской Коренной, прославилась чудотворениями и стала очень почитаемой. Привезённая в 1597 в Москву на поклонение она по указанию царицы И.Ф. Годуновой была украшена ризой. В это же время в К. К. п. был построен первый собор в честь Рождества Пресвятой Богородицы. В 1598 из-за опасности нападений крымских татар икону из К. К. п. перенесли в Вознесенский собор Курска. К. К. п. серьёзно пострадала в Смутное время от войск Лжедмитрия I (1603) и крымских татар (1611). Нападениям крымских татар обитель неоднократно подвергалась в 1-й пол. 17 в. С 1618 по 1764 пустынь была приписана к Курскому Знаменскому мон., в котором с 1618 пребывала Курская Коренная икона. С 1618 ежегодно перед 9-й пятницей после Пасхи в К. К. п. из Знаменского мон. с иконой совершался крестный ход (запечатлён на картине И. Е. Репи-

на «Крестный ход в Курской губернии», 1883). В пустыни икона пребывала до праздника Рождества Богородицы (8 сент. по ст. ст.), когда её с крестным ходом возвращали в Курск. В 1920 икона вывезена из России.

Каменный ансамбль К. К. п. возводился в 18–19 вв. В 1703 построен первый каменный собор Рождества Пресвятой Богородицы (строитель — монах Боголеп Сухочев); в 1708 — каменные врата с надвратным Преображенским храмом; в 1713 — шатровая церковь в честь иконы Божией Матери «Живоносный Источник» (на средства гр. Б. П. Шереметева). В 1785 монастырь обнесён каменной стеной, построены каменные братские кельи с домовым храмом Архангела Михаила и Св. Параскевы. В 19 в. сооружены: каменные 3-этажные кельи (1806–1814), 3 гостиницы, церковь в честь Казанской иконы Божией Матери, трапезная, каменные крытые сходы-галереи, спускавшиеся к берегу Тускари (на фасадах были представлены картины на тему чудес Курской Коренной иконы). В 1852—60 по проекту арх. К. А. Тона возведён новый собор Рождества Пресвятой Богородицы, увенчанный 5 шатрами. В 1860 сооружена увенчанная шатром 3-ярусная колокольня с часами. К 1862 построен 3-этажный храм Всех Святых, к 1875 — кладбищенская церковь в честь Курской Коренной иконы Божией Матери (рядом располагался скит).

В монастыре работала иконописная мастерская, действовали больница и аптека. В 17 в. — 1878 у его стен собиралась Коренная ярмарка — одна из крупнейших в России. Для неё в 1792—1812 по указу имп. Екатерины II возведён огромный гостиный двор, вмещавший до 50 тыс. чел. (арх. Дж. Кваренги).

В 1924 монастырь был закрыт. В 1924—1926 взорван собор; разрушены колокольня, Святые врата, сходы, кладбищенский храм и церковь в честь иконы Божией Матери «Живоносный Источник». Несмотря на противодействие властей, паломничества к Святому источнику, где была обретена икона, продолжались, поэтому в 1959 его залили бетоном; уничтожено кладбище. Монастырь возрождён в 1990. В том же году близ монастыря создан (открыт в 1991) Курский областной историко-культурный центр «Коренная пустынь». В 1994 возобновлён крестный ход со списком иконы. В 1990-е гг. восстановлены: надкладезная церковь в честь иконы Божией Матери «Живоносный Источник» (1995), церковь в честь Казанской иконы Божией Матери, ц. Всех Святых, колокольня, Святые врата, братские корпуса, скит в честь Св. Серафима Саровского. В 2007 начата реконструкция собора Рождества Пресвятой Богородицы.

2.Нью-Йорк. Синодальный собор иконы Божией Матери "Знамение". Там находится подлинник иконы «Курская Коренная» Знамение.

<u>Задание 3.</u> Укажите названия монастырей, находящихся на территории Курской области? За один правильный ответ – 1 балл. Всего – 6 баллов.

1. Алексеевский Золотухинский женский монастырь

Женский монастырь во имя преподобного Алексия, человека Божия создан в поселке Золотухино Курской области, где никогда не существовало не только православной обители, но и приходского храма. Раньше на месте монастыря был откормсовхоз.

2. Курский Знаменский мужской монастырь

Монастырь устроен в Курске в 1612 в память избавления от нападения поляков. В Знаменском монастыре и Коренной пустыни попеременно хранилась чудотворная Курская Коренная икона Богоматери Знамение. Стена с башнями и кельи в основном выстроены в кон. XVIII в. В XIX в. в монастыре помещались духовное училище и архиерейский дом (с 1833). Закрыт в нач. 1920-х, постройки заняты заводом и музеем. Восстановлен в 1993 на части территории.

3. Курская Коренная Рождество-Богородичная пустынь

Мужской монастырь основан в 1597 у места, где в 1295 на корнях дерева был обретен образ Знамения Пресвятой Богородицы. Первоначально был небогат, несколько раз разорялся во время набегов крымских татар, приписан к Знаменскому монастырю Курска. С 1764 самостоятельный. Разбогател и разросся благодаря ежегодному крестному ходу с иконой Божией Матери в Курск и проходившей у стен монастыря Коренской ярмарке, с кон. XVIII в. до 1870-х бывшей одной из крупнейших в России.

4.Горнальский Свято-Николаевский Белогорский мужской монастырь

Мужской монастырь, основнный в 1672 на меловой горе над рекой Псел монахами Дивногорского монастыря, бежавшими от татарских набегов. В 1788 упразднен, обращен в приход. Восстановлен в 1863 на средства суджанского купца К. И. Купреева. Святыня — чудотворная Пряжевская икона Богоматери, которую с крестными ходами носили по губернии.

5. Рылький Свято-Николаевский мужской монастырь

Мужской монастырь построенный к северу от Рыльска, на противоположном берегу речки Рыло. Впервые упоминается под 1505, несколько раз разрушался. В сер. XVIII в. большинство построек выстроено в камне, выстроены ограда с башнями, многоярусная колокольня.

Единственный достаточно полно уцелевший монастырский ансамбль в Курской области.

6.<u>Скит Серафима Саровского Коренной Рождество-Богородицкой пустыни</u>

7. Большегнеушевский Казанский женский монастырь

До 1917 года на месте монастыря во имя Казанской иконы Божией Матери была приходская церковь. Храм как сердце обители был построен еще в 1837 году с колокольней высотой 25 метров. После революции храм преобразовали в школу и на долгие годы предали забвению. Возродилось святое место лишь в 1996 году по благословению владыки Ювеналия и

трудами отца Ипполита, сначала как скит, а чуть позже, в декабре 1998-го, Московский Патриарх Алексий II утвердил его как самостоятельный монастырь.

Задание 4. Какие разновидности монастырей отсутствуют на территории Курской области?

(За один правильный ответ — 1 бал, всего - 2 балла). 1.Ла́вры.

2. Ставропигиальные монастыри.

Задание 5. Прочитайте текст. Назовите притчи из Нового Завета, которые соответствуют главной мысли из этого отрывка. За один правильный ответ — 2 балла. Максимальное количество — 4 балла.

Притчи о Страшном Суде, воздаянии, Царствии Божием:

- 1.О десяти девах.
- 2.Об ангцах и козлищах

Часть IV.

<u>Задание 1</u>. Приведите примеры из литературы, житий святых, истории, которые подтверждают данное утверждение: «Самый непростительный грех по отношению к ближнему своему — это не ненависть, а равнодушие. Равнодушие — сущность бесчеловечности».

За каждый правильный ответ – 1 балл. Всего – 6 балла.